



DENGELEG

2018. OKTÓBER



XXIV. ÉVFOLYAM 4. SZÁM

„Ősz színei”

Ősszel a természet még egyszer utoljára eláraszt bennünket gazdagságával, sugárzóan ragyogó színeivel. Az erdők, mezők összetéveszthetetlen őszi fényekben pompázva legszebb arcukat mutatják. Október első hetében iskolánkban az őszi erdő növény-és állatvilágát dolgoztuk fel projektmunkák keretében. Mesélt az erdő; megismertük lakóit, rajzoltunk, kézműveskedtünk, filmet néztünk.

Reméljük, a természet megismerésével, a környezettudatos magatartással elérjük, hogy a gyerekek saját maguknak óvják a környezetet; és egy egészséges környezetben maguk is egészségesebben élhetnek.



A projekt keretében ellátogattunk Pásztóra, ahol múzeumpedagógiai foglalkozás keretében ismertük meg Inverse Everest kiállításukat. A Kaukázus ormai közé eljutni nem akárcinek adatik meg. Még kevesebbek kiváltsága, hogy az itt található magashegyi aknabarlangokat megismerje. Fiatal magyar barlangkutatók és alpinisták egy csoportja lejutott a függőleges akna sorozatából álló Krubera-Voronya rendszer végpontjára. Ismertsége ellenére a barlangrendszerrel ez idáig nem készült professzionális fotódokumentáció. Ezt az embert próbáló feladatot a világon elsőként a magyar barlangkutató csoport valósította meg. Képeik a felszíni előkészületektől egészen a 2080 m mélységben elhelyezkedő „Game Over” teremig kísérik útjukat.



A Pásztói Múzeum munkatársai különleges találékonyssággal készített barlangot varázsoltak a kiállító terembe, s a barlangok világáról alkotott programjuk nagy tetszést arattak diákjaink körében. Kipróbálhattuk a barlangászok eszközeit, felszerelését, vetélkedtünk, s egy „igazi” barlangban is otthon érezhettük magunkat. A végén meg tanultunk csomót kötni és egy lapon agyagos kézjegyünket is ott hagytuk, akár a barlangkutatók.

Megnéztük az Oskolamester házát is, mely a múlt egy darabját tárta fel tanulóink előtt. Megismerhették a régi építészeti szokásokat, berendezési tárgyakat, a korabeli iskolát. Fontosnak tartjuk, hogy átvigyük megőrzésre és továbbadásra azokat az értékeket, amelyek a mai világunkat is harmonikusabbá tehetik.



2018. október 5-én került sor az „Ősz Színei” rendezvényünkre. A környező iskolákból Héhalom, Szurdokpüspöki és Vanyarc fogadta el meghívásunkat. A finom reggeli után vetélkedővel indult a nap. A csapatok tagjai vegyesen kerültek ki a vendégek és tanulóink közül. Az állomásokon erdei állatokat formáztak, verset illusztráltak, erdőt népesítettek be lakóival. Ezen kívül ehető gombákat válogattak és játékos feladatokat oldottak meg a résztvevők. Egy kis pihenés után

Faragó Zoltán előadását nézhettük, hallgathattuk meg, melyet a salgótarjáni Balassi Bálint Megyei Könyvtár biztosított számunkra. Témája a vadászat magyarországi története volt, képekkel, történetekkel illusztrálva. Tanulóink sok érdekes kérdést is feltek az előadónak, melyekre szívesen válaszolt.



Ebéd után Jakus József segítségével ijázkodhattunk is. Az ijászat nagyon összetett sport, nemcsak a testi, hanem a lelki fejlődésre is hatással van. A gyerekek nagy örömeire süvítettek a nyílveszők, koppantak a találatok. Élményekkel telve zártuk őszi projektünket, mely reméljük minden résztvevőnknek új ismereteket nyújtott.



*Zsuzsa Jánosné
igazgatóhelyettes*

HAGYOMÁNYŐRZÉS DENGELEGEN

2017 nyarán alakult meg az Egyházasdengелеgi Hagyományőrző Egyesület, melynek célja a régmúlt idők kultúrájának felelevenítése és az íjászat népszerűsítése. Április óta hetente rendezük meg az íjászedzéseket, ahol az ostorozást is ki lehet próbálni.

Az egyesület először a Héhalomban megrendezett Böllér Bajnokok Ligáján mutatkozott be, majd a Hazaváró Juniálison is teret kapott: kipróbálhatóak voltak a légpuskák, az íjászat és a népi játékok (gólyaláb, lengőteke, csirkét a fazékba...).



A legfontosabb események közé tartozik a nyáron megrendezett Hagyományőrző és a Military Tábor. A gyermekek izgatottan várták, hogy miről is fog szólni ez az egy-egy hét? Reggelente, a napról-napra bátrabb és erősebb hangjuktól visszhangzott kicsiny falunk, amikor is az „Erőt! Egészséget!” mondatokkal üdvözölték az egyesület és a tábor vezetőjét, Jakus Józsefet, a rajparancsnokokat és persze egymást.



Megismerték a népi játékokat, íjászkodtak, kézigránátot, kelevézt és dobócsillagot dobtak. Kipróbálhatták a légpuskát, a pisztolyt és a kúszófolyosót is.



Félelmüket legyőzve szaladtak át a lengőpadlón és a gerendán. Homokzsákokat töltöttek, majd löállást alakítottak ki belőlük. Gyalog túráztak, és bár ha hagyományőrzésként a patakhoz nem is küldtük Őket hűsölni, a második táborban egy hatalmas vízzel teli medence adott a programok között enyhülést. A közös ebédek után pedig a szabad foglalkozásokon mindenki azzal az eszközzel játszhatott, gyakorolhatott, amelyik leginkább tetszetős volt számára.



Ezen táboroztatások alkalmával segítség is volt bőven; nekik ezúton is köszönetet mondunk! Voltak, akik a háttérből süttikkel, lekvárral, szörppel, ásványvízzel támogatták az eseményeket és voltak, akik személyes megjelenésükkel is bővítették, gazdagították a gyermekek tudását.

Gráfel László (Tahitótfalu), nyugalmazott zászlós úr rengeteg katonai felszerelést, eszközt hozott magával és mutatott be, melyeket a gyerekek kézbe vehettek, felpróbálhattak. Egy reggel pedig Zsiga János (Szentendre), nyugalmazott alezredes úr köszöntötte a résztvevőket.



Mindkét tábor csütörtök estéjén táborüzet raktunk és vacsorára szalonnát, kolbászt nyársaltunk. A gyerekek késő éjszakába nyúlóan fociztak, beszélgettek, majd sátrakban, ki-ki a maga hálósákjában nyugovóra tért.

Az első tábor végén megrendezett öttusa (futás, íjászat, lövészet, kézigránát és dobócsillag dobás) verseny eredményeképpen az I. helyezett Zsiga Dominik lett, aki egy évig őrizheti szobája polcán a vándorkupát. Kisebbségi serleget kapott még a II. helyezett Jakus Richárd és a III. helyezett György Tamás. Különdíjban részesültek: Király Gergő (futás), Varga Bendegúz Péter (lövészet), Zsiga Dominik (íjászat) és Thúróczy Timon (dobás).

A második tábor alkalmával egy házi verseny került megrendezésre, ahol a „kicsik” íjászversenye a következőképpen alakult:

- I. helyezett: Lamos Ivett és Bilibok Attila Péter
- II. helyezett: Baranyi Sándor
- III. helyezett: Falta Ákos

A „nagyok” íjászverseny eredménye:

- I. helyezett: Zsiga Dominik
- II. helyezett: Király Gergő
- III. helyezett: Dombi Rebeka

Párbaj:

- I. helyezett: Zsiga Dominik
- II. helyezett: Szita Zsombor
- III. helyezett: Thúróczy Timon

Üres kézzel senki sem tért haza, hiszen az önkormányzat segítségével mindkét tábor végén mindenki kapott egy-egy emléklapot.



A táborosok szeptember 8.-án újra találkozhattak egymással, hiszen szüleik, nagyszüleik, testvéreik kíséretében egy kedves felajánlás keretében közös kiránduláson vettünk részt Szlovákiában, ahol a feketebalogi skanzen gyönyörű erdejét sétálhattuk be.

Kicsiny létszámban ugyan, de annál nagyobb kedvvel telt el az első Hagyományőrző Szüret. A gyerekek lelkesen próbálták fel a puttyont a hátukra, és amikor megfáradtak a szőlősorok közötti szaladgálásban, bújócskában, akkor csipegették a termést, vagy Ők maguk is szüreteltek. Kipróbálták a munka nehezét is; szorgalmasan daráltak, majd büszkén kóstolták meg a mustot.



Rendezvényeinkre szeretettel hívunk és várunk minden kedves érdeklődőt!

Faltáné Fekete Diána

Az új tanév elindulása az óvodában

Szeptember elején, ha a tényleges becsengetés el is maradt, az óvodában is elkezdődött az új nevelési év. A gyerekek ezt szinte csak abban érzékelték, hogy most már véglegesen elbúcsúztak a „nagyok”, a fiatalabbak léptek a helyükre, a kiscsoportosokból középsős lett, s megérkeztek az új 3 éves gyerekek. Jelenleg óvodánk gyerekeinek száma 18 fő. Életkori bontásban 3 nagycsoportosunk, 9 középsősünk és 6 kiscsoportosunk van. 10 helybéli és 8 bejárós kisgyerekek. Munkánkat ebben a tanévben is segíti a pedagógiai szakszolgálat logopédusa, és fejlesztőpedagógusa, és két hitoktató is.



A kisgyermek életében az óvoda az a közeg, ahol először találkoznak a közösséggel. Ott válik a család dédelgetett kincséből önálló kis emberke, egy csapat tagja, ahol meg kell tanulnia az elfogadást, az alkalmazkodást.



Ebben az életkorban még nagyon meghatározó a felnőttek jelenléte, óvó irányító figyelme. Hiszen a környezeti hatások, tapasztalatok, az új ismeretek csak a felnőtt szűrőjén át jutnak el ehhez a korosztályhoz, úgy értékelik a világot, úgy alakítják majd azt, amilyen példát látnak. Ugye milyen nagy minden felnőtt felelőssége?

Pedagógiai programunk így fogalmazza meg nevelési célunkat: Olyan gyerekek nevelése a célunk, akik érzelmileg gazdag, a településhez kötődő, a környezetben jól tájékozódó, nyitott, érdeklődő, önmagát értékelni tudó, másokat elfogadó, együttműködésre képes „kisemberként” hagyják majd el az óvodát. S ez csak is a családi neveléssel összhangban valósítható meg.



Állami szinten változhatnak az oktatási-nevelési koncepciók, elvárások, kisgyermekkorban a családi nevelés a meghatározó, az óvodai nevelés ezt csak kiegészítheti, csiszolgathatja. Közvetítjük a gyerekek felé a társadalom által elfogadott normákat, fejlesztjük a gyerekek azon képességeit, melyek segítik önállósulási törekvéseiket, melyek alkalmassá teszik őket a majdani iskolai teljesítményekre. S nem utolsó sorban nevelünk, segítjük azoknak a szokásoknak, jellemvonásoknak a megalapozását melyek az emberi együttéléshez nélkülözhetetlenek.

Mindezekben kérjük továbbra is a családok támogatását!

Zárásként had idézzem Szabó Magda gondolatait:

„Én azt hiszem, gyereket csak úgy lehet nevelni, ha az ember megtisztelti azzal, hogy komolyan veszi.”

Liptai Lászlóné
óvodavezető

Vidinai idősek látogatása

Szeptember 27. –én jöttek látogatóba Vidinai ismerőseink egy közös találkozóra. Delegációnk Szécsényben várta vendégeit, ahol az ünnepélyes köszöntő után lehetőségünk volt szóba elegyedni is egymással. Ezután Hollókőre látogattunk, ahol barátaink megismerkedhettek a településsel. Hollókő egy szabadtéri skanzen, ami 1987-óta az UNESCO örökségvédelmi listáján is szerepel. Ennek tavalyi évben immár 30 éve. Eme kicsiny nógrádi falucska arról is nevezetes, hogy Húsvétkor tradicionális locsolkodása történik a hölgyeknek, mint turisztikai attrakció.



De ezen kívül volt még egy programunk. Ebéd után meglátogattuk a Kubinyi Ferenc Múzeumot is. A múzeum az egykori Forgách kastélyban működik. Itt megtekintettük többek között Rejtő Jenő állandó kiállítását, illetve megtekinthettük eme szép kastély eredeti berendezéseit, helyiségeit.



A nap zárásaként még egyszer beszélgethettünk egymással a napi élményekről és benyomásokról. De eljött a búcsú ideje is. Reméljük, hogy Vidinai barátaink jól érezték magukat nálunk és jövőre is visszajönnek egy közös találkozó erejéig.

Bertók Bertalan

Labdarúgás

Labdarúgó csapatunk a bajnokságban további mérkőzéseken próbált meg minél jobb eredményt elérni. Az eredmények alapján ez nem valami fényesen sikerült, de a legutóbbi fordulóban újra győzött a csapat. Mezőnyben biztatóan játszik a csapat becsülettel küzdenek az akarat is meg van a fiúkban. Helyzeteket is kialakítunk szép számmal, de a kihasználásán feltétlenül javítanunk kell ahhoz, hogy a csapat minél eredményesebben szerepeljen a bajnokságban. Kérek minden szurkolót, hogy továbbra is támogassák és buzdítsák a csapatot a minél jobb szereplés elérése érdekében. Az eredmények a számok tükrében:

VI. forduló 2018.09.23. 16.00.

Felsőtold – **Egyházasdengeleg F. E. 4:2 (1:2)**
Góllövő: Falta R., Sálek N.

VII. forduló 2018.09.30. 16.00.

Egyházasdengeleg - Ludányhalászi 1:3 (0:0)
Góllövő: Jessin J.

VIII. forduló 2018.10.07. 15.00.

Karancsalja – **Egyházasdengeleg F. E. 2:0 (0:0)**
IX. forduló 2018.10.14. 15.00.

Egyházasdengeleg – Mátramindszent 0:5 (0:1)

X. forduló 2018.10.21. 15.00.

Egyházasdengeleg – Nógrádmarcfal 3:0 (0:0)
Góllövő: Bacskai Zs. (2), Falta R.

HAJRÁ DENGELEG!

*Berkes Balázs
polgármester*

DENGELEG

Az Egyházasdengelegi Önkormányzat tájékoztatója. *Kiadja: Egyházasdengeleg Község Önkormányzata*
☎ 3043 Egyházasdengeleg, Rákóczi út 79., ☎ 32/587-025; <http://www.dengeleg.hu/>; E-mail: hivatal@dengeleg.hu,
Felelős kiadó: Berkes Balázs polgármester